

# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГУБКОМА РКП И ГУБЫСПОЛКОМА.

Пятница,  
1  
1923 г. ИЮНЯ 1923 г.  
Редакция и контора: Томск, Тининский пр. (Соловая) № 2.  
Телефоны: Редактора—318, Секретаря редакции—470, Конторы и экспедиции—325, Типографии—355.

## Забастовочное движение в Рурской области обостряется.

### Английское правительство признает русский ответ на ноту Керзона удовлетворительным во всех пунктах, кроме пункта о пропаганде.

### Сегодня, в 5 часов вечера, в Белом зале открывается пленум губкома РКП.

На заседании приглашаются члены укома и райкома РКП, члены комфранций губпрофсовета и губисполкома.

### КОНТОРА КОЛЛЕКТИВА БЕЗРАБОТНЫХ

помощается не по Плехановскому переулку (как ошибочно напечатано во вчерашнем №), а по пер. Нахановича № 5.

## Борьба разгорается. События в Рурской области.

События, происходящие сейчас в оккупированной Франции Руре, говорят о развертывающейся грандиозной схватке между трудом и капиталом. Доведенные до отчаяния эксплоатацией, с одной стороны, своего отечественного капитала, а с другой, французской военной — рурские рабочие объявили забастовку. Телеграммы последних дней говорят о том, что забастовочное движение быстро разрастается, вовлекая в свой поток все большие и большие массы рабочих: в рудниках преследуются металлисты, за ними строители и т. д.

Но это движение, вызванное исключительно борьбой за увеличение заработной платы, во многих промышленных центрах перешло уже в вооруженную схватку, и на улицах городов Рур начинаются полднями гражданская война. В таком крупном промышленном центре, как Гельзендорф, отряды протектарской самообороны одержали победы над отрядами буржуазной самообороны, а в других городах вооруженные столкновения не прекращаются и готовы принять форму самой кровавой гражданской войны.

Вназак это новое провозглашение всецело падает на немилую буржуазию. Испуганная красным призраком, она пархнула теперь всецело в сторону Франции, правывая французскую военщину из помощи для подавления забастовочного движения рурских рабо-

чих. Французская военщина, конечно, готова прийти на помощь и напояинание германских властей в Дюссельдорфе Генералу Девино о том, что германское командование в 71 г. охотно пошло навстречу французскому командованию для подавления Парижской коммуны является поэтому совершенно лишним.

Не ради услуги за старую услугу готова буржуазная Франция предоставить Германии возможность расширяться с немецкими рабочими! Нет! Эту необходимость подсказывает классовое чутье французского буржуа, который прекрасно понимает, что если немецкий пролетариат свернет шею своей отечественной буржуазии, он не только вышвырнет французов из Рур, но и перепадет через границу, что бы вместе с французским пролетариатом воздвигнуть красное знамя над Эйфелевой башней.

Вот почему сейчас уже не может быть и речи о „борьбе“ французской и германской буржуазии между собой за Рур. Борьба за Рур приняла совершенно другую форму — форму открытой классово-борьбы между франко-германским капиталом и немецким пролетариатом.

Борьба эта гражданская. Ее исход должен в конечном счете определить — кто будет у власти: пролетариат или буржуазия. Так и только так ставит вопрос история.

# Последние новости.

## СССР и Англия. Мировая реакция.

### „Официальная точка зрения“.

РАБОЧЕ ОРГАНИЗУЮТ СОВЕТЫ ДЕЙСТВИЯ.

В охуче войн-тес. общах забастовка.

ЛОНДОН. 29. По сообщению лондонской прессы официальная точка зрения британского правительства такова, что ответ советского правительства по всем вопросам считается удовлетворительным, кроме вопросов о пропаганде.

ЛОНДОН. 28. В речи пропансионной в Глазго председателю союза углекопов — Смайл заявил, что в случае попытки английского правительства раздать Россию и вызвать новую войну, — английские рабочие воспротивятся этому путем объявления всеобщей забастовки.

ЛОНДОН. 27. Рабочие советы действия образованы в Ливерпуле, Нью-Кестле, Денди, Ноттингеме и ряде других мест.

## В Рурской области.

### БЕРЛИН. 29. Забастовочное движение в Руре расширяется. ЦК германской компартии и центральный совет фабзавкомов подчеркивает, что движение вызвано исключительно борьбой за увеличение заработной платы. Германское правительство, подготавливая капитуляцию перед Францией, провоцирует кровавые события в Руре, чтобы мотивировать капитуляцию невозможностью бороться на два фронта.

### Против интересов рабочих.

Комментируя назначение нового кабинета, «Работник» подчеркивает, что программа нового правительства резко направлена против интересов пролетариата. Блок правых стремится уничтожить восьмичасовой рабочий день, отменить право забастовок и ввести курральную выборную систему, в ущерб интересам рабочих и национальных меньшинств.

### Монархисты в Чехии.

Чешское Слово подчеркивает опасность монархического движения среди русской эмиграции — для Чехо-Словакии, ввиду тесной связи русской эмиграции с германским и венгерским монархизмом.

### Единый фронт.

Преидиум австрийской компартии обратился к воззванию к социал-демократам и профсоюзам Австрии, призывая их объединиться в единый фронт борьбы против фашизма и опасности войны.

### Гонения на коммунистов.

В Австрии теперь процождает систематическое преследование коммунистов, в особенности коммунистической прессы. Ввиду явной тенденции правительства всеми способами подавить коммунистическое движение, австрийская компартия призывает рабочий класс поддерживать свой коморганизацию

## СО ВСЕХ КОНЦОВ

По газетным сообщениям из Чехии генерального штаба Пильсудский подал в отставку.

По сообщению «Социал-Демократ» в новое правление обфедеральной профорганизации вошла 24 коммуниста и 3 социал-демократа.

Подредом РСФСР. заявлен протест финскому правительству против применения карантина на ав финляндской границе исключительно к российским гражданам.



### Внешний вид звонкой монеты, к чеканке которой готовится наркомфин.

Помимо рублей, будут выпущены монеты и более мелкого достоинства.

## МОСКВА.

### Проект закона о квартирной плате.

В сенпарком внесен проект постановления о квартирной плате.

По этому проекту рабочие и служащие государственных предприятий и учреждений, месячный заработок которых не выше среднего для данной местности, платят не более 20 коп. (золотом) за квадратную сажень в месяц. Точную плату (но не более 20 коп.) устанавливает местный исполком.

Лица, находящиеся на социальном обеспечении, семьи красноармейцев, инвалидов, безработные,失业者 — платят также не более 20 коп.

В зависимости от увеличения месячного заработка квартирная плата может быть повышена вплоть до 1 рубля золотом за квадратную сажень в месяц.

Найманы, кроме этих 20 коп., платят не менее 3 рублей золотом за каждую квадратную сажень на расходы по ремонту дома.

Всекие дополнительные работы на ремонт, очистку, починку мостовых, содержание дворов и т. д. проектом не допускаются.



Тов. Рутгерс.

Один из лидеров американской коммунистической Провокатор в 10 годах тюрьмы, (см. ниже его статью в Судилище демократии).

## Судилище демократии.

Статья тов. Рутгерса.

Хваленая „американская демократия“ завалена судом над 22 коммунистами, обвиняемыми в пропаганде своих идей в маленьком городке Сен-Джозеф, в штате Мичиган.

Коммунистическая партия Америки, после нескольких месяцев открытого существования с сентября 1919 года, была принуждена на уйти в подполье с начала 1920 года, когда правительство арестовало около 6000 членов, артоговорив часть к высказке, часть к долгосрочному заключению.

В августе 1922 года велелась вый съезд партии был обнаружен покаяний, но во-время преждуреждение большинство деятелей удалось скрыться, и схвачены бы лишь только 22 человека, которым было предъявлено обвинение по „уголовно-судилищному“ закону штата Мичиган. Закон этот запрещает всякое прошение и вынужд саботаж, преступления, пеления или незаконных приемов терроризма, как способов достижения политических и промышленных реформ. Среди арестованных первостепенное место занимает Вильям Фостер, глава американского отдела Красного Интернационала профсоюзов. Процесс его решено выдвигать и засудить от делами от других. Коммунисты теперь борются за право работать в открытую в Соединенных Штатах. На последнем съезде рабо-

чей партии, которая, в сущности, разваливается от коммунистической только по названию, было решено сделать процесс Фостера одним из способов борьбы за признание партии, путем прямого открытого обвинения коммунистических принципов на суде и доказательств, что в принципиальном отношении преступного не содержится. Сен-Джозеф, маленький уединенный городок, глухой провинциальный захолустье, лишенное рабочего населения. Первым ходом партии в этом процессе было преддвигание 10 лидеров, которые при условии увольнения от обвинения, судьясь властям накануне дня разбора дела. В то же самое время была выпущена прокламация, выдвинувшая задачи партии в предстоящем процессе, с приглашением широких рабочих масс реагировать в случае ареста коммунистов вновь. Этот смелый шаг имел выдающийся успех: правительство не решилось задержать одного доблестно измученного лидера и они были выпущены на поруки в 1000 (долларов) каждый, тогда как ранее сумма поручительства колебалась от 5 до 10 тысяч долларов.

Нам сообщают интересные подробности предварительной стадии этого процесса, относящиеся к выбору состава присяжных. По американскому закону, для полного

## Как был сфабрикован процесс т. Фостера и других американских коммунистов.

(Перевод с английского для газеты „Красное Знамя“)

убеждения в беспристрастии заседателей, до окончательного утверждения их состава, прокурорам и защитникам предоставлено право спрашивать их о взглядах их на социальные и экономические вопросы, касающиеся предстоящего дела. И вот такие вопросы по данному процессу ясно показали, что он представляет собою определенное столкновение коммунистических и капиталистических взглядов на общественные отношения, а не судебный процесс, как таковой.

Некоторые вопросы со стороны прокурора «сверте» ли вы в частную собственность на недвижимое имущество? Допускаете ли вы кровинительство накопительно богатств в руках отдельных личностей? Благоприятно ли относитесь вы к советской форме правления? Подкажете ли вы, что существующее правительство должно быть свергнуто и установлена диктатура пролетариата?

В противовес этому защитник коммунистов, известный адвокат Франк Вошн согласился на „Декларацию независимости“, принятую в 1776 году, когда колонисты встали против Англии, где, между прочим, сказано: «Все люди рождаются равными, в одинаковой степени одареными правом на жизнь, на свободу и на счастье. Прямительство, которое противодейству-

ет осуществлению этих прав, может быть свергнуто народом“. Его вопросы были таковы: Верите ли вы в основное право на революцию, установленное декларацией? Были бы ли вы преданы гостроены против обвиняемого, если бы было доказано, что он верит, что на одна крупная социальная реформа в прошлом не могла быть проведена без применения насилия, и что если бы все фермеры и рабочие Соединенных Штатов потребовали бы отмены частной собственности на землю и заводы, такая перемена не могла бы произойти без применения насилия, а ли бы подудимый теперь и не стоял бы открыто за применение силы, а только делал бы историческую предкавказия на необходимость при такой перемене насилия в будущем так как капитализм не уступит своих привилегий без борьбы?

Также ставились вопросы, а не ли заседатели, что такое коммунистический Интернационал как он организован и какие основы начала он поддерживает? Собранным в ответах был произведен выбор состава присутствия присяжных по этому делу. В числе их 9 фермеров, один мелкий торговец, переизданный сторож с жездороги и одна женщина, сами маюлился домашним хозяйством

## Привет с кровавых позиций.

„Мы сильны, потому что сильны вы“.

Русские товарищи! Наш пролетариат достоин приветствовать вас. Вы хорошо знаете печальную историю наших рабочих за последние время, знаете, как же стоко они платились за действия своих вождей реформистов. Революция в самых худших проявлениях свирепствовала среди нас, и в конце концов вооруженные банды фашистов взяли верх над правительством, чтобы им было удобнее совершить революционный дух наших рабочих и крестьян. В таком разительном положении молодая коммунистическая партия в Италия исполнила свой долг: она высоко держала знамя коммунистического Интернационала: она борется в дальнейшем по дил вашей революции, этого первого прекрасного шага по пути к мировой пролетарской революции. Тысячи коммунистов сидят в тюрьмах: вас траят, как самых отвратительных преступников. Наша печать задвигана почти везде. Но мы можем сказать вам, от имени наших товарищей, что партия останется на своем посту и будет готова в новом восстании, которое неизбежно. Дам

Перевод для газ. „Кр. Знамя“.

# Жизнь за рубежом.

Козни империалистов в Китае.

Международный капитал горюет и активными действиями в Китае.

Во вьетнаме илль довода для этого долго не ждал. Везде эксплоатативным является по этому происшедшее из-за того, одной из китайских жел. дор., бандитское нападение на пожд. При нападениях один англичанин был убит и несколько ко иностранных подданных за свачено в плен. Итог: в Соединенных Штатах началась агитация за необходимость военизировать, и лужко ожидают, что в ближайшем времени в Китае предостоят серьезные события.

Клад на дне моря.

Английская экспедиция пошушла от греческого предводителюа разрешение обследовать (по Наваринской бухте, где произошло в 1827 году знаменитое морское сражение, закончившееся затоплением турецких судов, на которых находилось ценнейшее на сумму около 10 миллионов фунтов стерлингов.

# Питер.

## Музей мореплавания.

Центральное управление морским транспортом (Цупмор) организуе в Петрограде музей торгового мореплавания и портов с отделением: судостроения, кораблестроения, транспорта, порты, океанография и др.

В организационный комитет музея привлекаются известные технические и научные силы, прежде всего, Петрограда и Москвы.

## Смертность пала.

Смертность в Петрограде спустилась до 17,4 на 1000 жителей в год. Такой низкой смертности нигде здесь не было.

Большую роль в уменьшении смертности сыграло то, что значительное улучшение жилищных условий. В сырых подвалах болели не только люди, но и на войках больше не пились. 65% всех рабочих семейств занимают квартиры. В довоенное время на одну квартиру приходилось 8,4 человека, а ныне—всего 4,8 чел. Однако, можно опасаться, что с ростом населения Петрограда ухудшатся жилищные условия. А Питер растет теперь прямо по дням. Тамже быстрее роста населения, наблюдающегося сейчас в Петрограде, не знает ни один мировой город. С 748.000 жителей в 1920 г., население возросло до 1.067.000 чел.

# Строим выставку.

(От нашего московского корреспондента).

Строительство развернулось. — Павильоны. — 2500 вагонов лесу. — 8 в подготовке участвуют десятки организации. — 703 тыс. экскурсантов.

Подготовительные работы по устройству всевозможной сельской хозяйственной выставки идут в двух главных направлениях. Они сосредоточены, во-первых, на создании обочины выставочной территории, во-вторых, на устройстве выставочной территории и, во-вторых, на создании внутреннего ее содержания илль, подробнее, на подготовке всякого рода экспонатов.

Что касается строительства выставки, то оно развернулось на 1-ом мал довольно широко. Выстраиваются постройки на павильоны: животноводства, полеводства и мелочарения, главные здания, пристроено к постройке павильонов машинное отделение, кустарного дела и сооружению совхоза. В ближайшее время начнется постройка «Деревни», приспособление быв. завода «Бромлей», постройка павильона конгрессового и на павильона отдела переработки. Кроме того, с 10-го мая начались подготовительные работы по планированию и разбивке иностранного отдела.

От целого ряда союзных республик и автономных областей поступили эскизы проектов их павильонов. Представили эскизы: Азербейджан, Татарстан, Якутия, Крым, Киргизия, Украина, Белоруссия, Немская, Дальне-Восточная область. Постройка этих павильонов на очереди.

Отделом снабжения главного выставочного комитета проведено и производится заготовка необходимых для постройки материалов. Всего заготовлено около 2 миллионов куб. футов лесных материалов, или около 2.500 вагонов. Из этого количества ства материалов уже получено на склады в Москве и на заводах—2.335 ваг. и находится в пути—165 вагонов. Это количество ства материалов рассчитано на постройку основных павильонов, но принимая во внимание потребности хозяйственных организаций и иностранного отдела, для оборудования каковых частей заготовлены и заготовляются лесные материалы. Тем же отделом в настоящее время производится подготовка почвы для посадок и ведутся подготовительные работы для посевов и выгонки цветов и растений.

Что касается балласта, то для его заготовки установлен эскиз

вазот, выбрасывающий ежегодно по 100 куб. балласта, которые 10-ю поездами передаются в тот же день на территорию выставки.

Для перевозки материалов по выставке, кроме широко-колейного жел.-дор. пути, укладыается узко-колейка с конной тягой, протяжением в 4 версты.

Одновременно с заготовкой строительных материалов производится подыскивание и при способление жилищ, в которых в настоящее время живут рабочие, а в период выставки будут предоставлены для экскурсантов; таких жилищ имеется более чем на 3 тысячи человек.

В отношении подготовки содержания выставки работы происходят как в центре, так и на местах, где заготавливаются экспонаты. В центре к этой работе привлечены 32 главка, на местах 52 выставочных комитета, охватывающих в свою очередь 108 губернских выставочных организаций.

К настоящему времени главным выставочным комитетом сформировано 18 отделов и 74 подотдела выставки. Программы этих отделов разработаны и утверждены, заготовка экспонатов по отделам идет полным ходом, при чем в некоторых отделах эта работа близится к концу.

Заключены разработкой правила об экскурсиях на выставку и о подготовке объяснителей, заканчиваются правила об охране выставки, собран материал к описанию предметов, имеющих быть выданными в качестве наград, а также и правила о составлении списков экспонатов и этикетировка. Приступлено к разработке положения о ссздах и совещаниях при выставке и устройстве членств. Рассмотрены и утверждены 50 местных смет из общего количества 52. Остальные 2 возвращены на место для переработки. Разработан при участии специалистов НКПС и мобилизационного отдела военно ведомства проект перевозки на выставку 703.000 экскурсантов.

Н. Бураев.

Москва, 10 мая 1923 г.

# Воздушный флот.



В редакцию «Красное Знамя» на постройку аэроплана «Рабочий Глаз» на 31 мая поступило от ичейки РКСМ шлоны взрослых 1 и 2 ст.—306 руб., от толькинских организаций РПН в РКСМ—740 руб., от тульского авиа—130 руб., от т. Погодина—100 руб., от т. Крайнова—300 руб., от т. Шунайлова и Носкова—100 руб., от т. Попова—55 руб., от ул. 7-ой группы 1 немецкой школы—55 руб., от т. Ломанова—5 руб.; от домов: ул. № 1 по Ужатскому пер.—15 руб. 50 к., ул. № 20 по Колпашевскому пер.—10 руб., ул. № 23 по Кривой ул.—18 руб., ул. № 33, 35, 37 по Н.-Кавказской ул.—15 руб., ул. № 40 по Невельской ул.—20 руб., ул. № 18 по Первому Кузнецкому вазову—33 руб. 50 к., ул. № 8 по 1-му Волжскому пер.—23 руб., ул. № 64 по ул. Вельянского—5 руб. 50 к., ул. № 1 по Монастырской ул.—22 руб., ул. № 16 по Навольной ул.—382 руб. 50 к., ул. № 3 по ул. Ромы Люксембург—80 руб., ул. № 67 по Московскому тракту—33 руб., ул. № 85 по Филевской ул.—28 руб., ул. № 40-42 по Петровской ул.—2 руб. 62 к., ул. № 20 ул. Вельянского—40 руб., по ул. № 71 по Горшковскому пер.—38 руб., ул. № 11 по Ефремовской ул.—7 руб. 08 к., ул. № 35 по Б.-Полгорской ул.—48 руб., ул. № 6 по Н.-Кировской ул.—9 руб. 50 к., от учащихся 6-ой школы—39 руб. Куляно 13 банкнотов на сумму 7345 руб.

Признано погодными и хожданию 6 вр. билетов по 10 руб. (60 р.).

Всего с прежде поступивших 409 банкнот, 42 банкнот, 8 р. 80 к. серебра, 2 сер. герм. марки, 1 сер. австр. кроны, 1 сер. греческая монета в 5 лепт, 1 золотая брешь и в совокупности 3,509 руб. 11 коп.

## Сшибли шанку!

Труднее было, а все таки сшибли шанку домоу, поставившему рекорд в 355 руб. 5 дней держался, а на шестой... Подумать только... с Никольской улицы, дого молчала она. Знать, духа набиралась. Набралась и тарарханула... От усадьбы № 16—382 руб. с полтинником припрели! — Вот это так рекорд! — Вот так Никольская улица!

Ну-ка, откуда больше будет?

## Хороший почин.

Толкинские организации РКП и РКСМ с участием транспортников, устроили ряд субботников в помощь воздушному флоту на постройку аэроплана «Рабочий Глаз». 740 руб.—деньги от первого субботника уже получены. Хороший почин. Остальные организации, равняйте по толкинским, устраивайте субботники—помогите «Рабочему Глазу» оторвать красную птицу—аэроплан. М.

## Комса,—начинай!

— Никшилка! — Что Милка? — Давай, пошлем «Рабочему Глазу» гамзы на постройку аэроплана. — Давай. Сколько? Рублев 50. — Давай сто? — Идет, ведь, мы комсомольцы, и к тому же шеф морского флота, а воздушный флот тоже хорошая штука! — Интересно, почему наша братва не жертвует? Ни в одет?

# НА ПОСТРОЙКУ АЭРОПЛАНА «РАБОЧИЙ ГЛАЗ»

в воскресенье, 3-го июня 1923 года,

# В томском государственном музыкальном техникуме

состоится за окончанием учебного сезона

# публичный ученический концерт.

На концерте выступят учащиеся всех групп и флотели хоровой бесплатной студии музтехникума.

Чистый сбор с этого концерта поступит на постройку аэроплана «РАБОЧИЙ ГЛАЗ».

# Культура труда и наши железные дороги.

О чем мы всегда говорим.

Мы ведь сейчас говорим: нужно добиться с наименьшей затратой энергии большей производительности труда. Каждый человек должен тренировать себя, совершенствовать так, чтобы то дело, над которым он работает, приносило с каждым месяцем, годом как можно больше пользы всему коллективу. Конечно, это до стигается тогда, когда человек осознает свою работу, когда он любит свое дело, когда меньше всего делат работу на «свою и казенную». Чем больше человек обладает этим качеством, тем лучше он умеет организовать свою работу, когда у него «все идет в дело» и даром ничего не пропадает.

Резолюция всколыхнула на шего россиянина; он стал учиться лучше работать, учиться организовывать свой труд. И можно видеть, куда бы не заглянуть, что умело работать учиться почти все и везде. Но есть, конечно, застоявшиеся болевшие, где ошачающая гроза революция не пробрала брешни: сидим косяком в «елась глу боко.

Есть болюта. К таким болютам нужно без долгого колебания отнести железнодоржные станции, св

условия, что все это хорошо, но не выполняемо. Вот, вот, то вариции, действительно ли так уж невыполнимо? Пусть мне докажут, что они использовали все возможности, какие могут только быть использованы, что ничего нельзя сделать, как бы не дарили энергию. Конечно, дело не в этом, а в том, что здесь крепче, чем где либо, привычки видеть «казенную» работу, которую нужно выхолнять так, как она сама выхолняется. Никакого организационного умения, меланья. Только тогда, когда отпущена копейка, можно что-нибудь и шевельнуть, а проявить какую либо свои инициативу-ни, ни!

Нужна лишь инициатива.

Разве вот такие мелочи, как пристроить у стены лишнюю скамейку, равнять нужные объявления для пассажиров, смахнуть музину, пыля, которая в этих местах покрывает цвет того предмета, где осела, так уже невыполнимо, нельзя бы их выполнить собственными усилиями?

Вот хотя бы такой пример. Недавно в «Правде» писалось об одном тверском народном учителе т. Нанкове, создавшем без всякой помощи государственной такую школу, которой могут позавидовать многие учебные учреждения, куда вложено не мало государственных денег. Таких примеров личной инициативы, инициативности за эти годы в нашей республике не мало. А разве это не мог. хо

ти-бы в маленькой степени, осуществлять какой нибудь на чальник станция?

Взгляд подленького мешанина.

Мне недавно пришлось снова проехаться и кое чего понаблюдать по нашим железным дорогам. Кому не бросалось в глаза, что основным стержнем беспорядочности наших станций является то, что там пассажир не может добраться до нужного ему дела, до нужного ему сведения? И особенно, если этот пассажир является простым рабочим, крестьянином, которому трудно разбираться во всяких тонкостях закона,—он еще более беспомощен. Статье где нибудь в уголке и наблюдать, как дежурный по станции, кассир или еще какой-либо «служка» железной дороги отвечает на вопрос какого нибудь рабочего: Оборот рипом или бросит фразу, из которой понять или заключить чего нибудь рабочий не сможет, и постарается больше не обратит на него никакого внимания. Это взгляд подленького мешанина, считающего своей обязанностью подальше держаться от простого человека.

Вот тут громадную помощь сослуживать всякие вышешние объявления, сведения на простом языке, который может понять каждый рабочий, о правах, правах и правилах, и, словом, обо всем том, с чем приходится сталкиваться всякому едущему пассажиру.

Нет системы и плана.

В станционно-маршрутном аппарате больше, чем где либо в других наших аппаратах, отсутствует система, план. Здесь нередко можно столкнуться с разными неожиданностями. Приведу пример: На ст. Юрга с 26 на 27 апреля отправляется поезд в Большучино. Продали билеты, и народ стал уже рассаживаться по вагонам. Вдруг, откуда и кем дано не до конца ясно, получается распоряжение—вызвать плацкарты на этот поезд. Поезд задерживается часа на 2 и все-таки всем плацкарты не успели продать. Посадки неуспевших купить плацкарты. На ст. Шиншино «бесплацкартные» отправляются покупать плацкарты, и с них берут штраф за то, что ехали без них.

А после Тонков все плацкарты становятся ненужными; здесь не было еще такого распоряжения, которое было в Юрге. Доконаться до корня и этом деле простому рабочему чрезвычайно трудно. Почему задерживались поезда, заставили их по кушать плацкарты, а с полдороги они сделались ненужными, почему с них берут штраф, тогда как им не успели выдать плацкарты на первой станции? И главное, он остается все же в неведении: никто не дал разяснения, почему так произошло. Наблюдайте за тем, как от правдятся поезда, делаются маневры, забросы и приваеки

той газете не влида, чтобы комса пожертвовала.

— Ну,—мы начнем, а та хватятся и остальные.

Два друга.

## Правление гублета.

На заседании членов учредительного гублета избрало правление гублета и ревизионный комитет. В состав правления вошли: Ковнев, Стрелов, Юдин, Вурчиченко, Чарпалкай, Телешников и Емельянов. В состав ревизионного комитета вошли: Губарев, Мосунов, Филатов и кандидатами в них Валденвальдер и Удварев. В настоящее время членство в гублете достигло 200 человек.

## Губфинновцы будут в Добродете.

Одна из одной повлиять поэта гугуле в Добродет. Повлиять губфинновцев не отстает от других.

На ичейковом собрании, состоявшемся 21 мая, обсуждался вопрос о вступлении в Добродет.

Внесено было предложение, чтобы все члены вступили целиком в общество друзей воздушного флота. Кроме того, предложено было, чтобы каждый член ичейков вступил в члены Добродета.

После обмена мнениями большинством было принято постановление об индивидуальном вступлении в Добродет.

Товарищу «Рабочему Глазу» от жильцов усадьбы по Уржатовскому пер., № 1-а.

Посылаем тебе на Красный аэроплан 15 р. 50 к. Извинимся, что мало собрали. Усадьба у нас маленькая, жильцов еще меньше. Но мы думаем, что тут не немного, чем ничего. Желаем тебе успеха. Предкомсомола Николаев.

# ЖИЗНЬ ТОМСКИХ РАБОЧИХ.

## Об отпуске рабочим.

С наступлением летнего времени рабочие стремятся исполнить очередной отпуск, но как только они имеют право, согласно кодекса законов о труде. Так как отпуск предоставляется только тем рабочим, которые проработали в предприятии не менее 5 1/2 месяцев без перерывов и дается только один раз в году, то возникает вопрос, как считать, что работа производилась без перерывов и с какого момента должен начинаться счет этих 5 1/2 месяцев.

### Когда рабочий имеет право на отпуск?

Вопрос этот разрешается просто: если рабочий на каком-либо предприятии работает в общей сложности не более 5 1/2 месяцев и раньше нигде не работал, счет этих 5 1/2 месяцев начинается с момента поступления его на работу.

Старослужащий же рабочий имеет право на отпуск, если прошло не менее 5 1/2 мес. с того времени, когда он вернулся из очередного отпуска в прошлый год.

### Если рабочий перешел с работы на одного государственного (советского) предприятия на работу в другое государственное предприятие и еще не воспользовался отпуском в текущем году, то принимается в расчет также время, проработанное в первом предприятии.

Наконец, при переходе из государственного предприятия в частное и обратно, а также из частного предприятия в частное может действовать тот же принцип, т. е. принимается во внимание время, проработанное рабочим в прежнем предприятии. Но это только при условии, что такое правило установлено в коллективном договоре или особо оговорено при переходе на новую работу. Если же этого не сделано, очередной отпуск на новом предприятии должен быть предоставлен перешедшему из другого предприятия рабочему лишь после того, как он проработает на этом предприятии без перерывов 5 1/2 месяцев.

### Рабочий должен заботиться сам об отпуске.

Почему рабочему при получении расчета надо не забыть получить (по среднему заработку) за время отпуска, которым он мог бы воспользоваться, если бы не переходил на дру-

гое предприятие. Еще лучше позаботиться, чтобы при самом переходе обязательно было за считаное время, проработанное на старом предприятии.

### С какого времени считать отпуск, если в прошлом году получил компенсацию?

Как же быть в том случае, когда старослужащий рабочий, имевший право на отпуск в прошлом году, отпуском в свое время не воспользовался, а по лучшей денежной вознаграждению по среднему заработку за две недели (компенсацию)?

Считают, что право на очередной отпуск в текущем году в этом случае рабочий приобретает только по истечении 5 1/2 мес. с начала года, т. е. с 1 января. Но это неверно, как не верно счет необходимых для получения отпуска 5 1/2 мес. начать со дня уплаты рабочему денежного вознаграждения.

В этом случае надлежит, прежде всего, принять во внимание время, когда рабочий приобрел право на отпуск в прошедшем году и, прибавив к этому времени еще две недели (за которые была выплачена компенсация), начать с этого момента счет следующих 5 1/2 мес.

### А если в прошлом году не получил ни отпуска, ни компенсации?

Выявят случаи, что рабочий, имевший право на очередной отпуск, не получил ни отпуска, ни денежной компенсации. В таких случаях очередной отпуск в текущем году должен быть увеличен на число дней неиспользованного прошлого года отпуска. Соединение отпуска более, чем за два года, не допускается.

### Перерыв в работе лишает права на отпуск.

Право на отпуск получает рабочий, проработавший на предприятии без перерывов 5 1/2 мес., поэтому, если рабочий проработал на предприятии 2 месяца и уволился, а затем через месяц снова поступил на работу на то же самое предприятие и проработал 3 1/2 месяца, то права на отпуск он не имеет, потому что, хотя он и проработал на этом предприятии всего 5 1/2 месяца, но с перерывом в один месяц. Перерывом не считается время, пропущенное по болезни или по другой причине, если рабочий с предприятия при этом уволен не был.

## Союз рабочих и крестьян.

На общем собрании рабочих и служащих д. Боготол от 28 апреля было постановлено создать в свободное время бесплатно 2 железных плуга и 4 борона.

### Так и сделали.

13 мая со ст. Кривоногом и железнодорожники, в количестве 50 чел., с оркестром и знаменами выехали в Красноармейское. Тут же были и представители полит. и профсоюзных организаций. При входе в село их встретили крестьяне со своими знаменами.

На устроенной у народного дома площадке устроили митинг. Т. Романов, от имени рабочих жел. дор. транспорта, пригласив рабочих и крестьян, указывая на постановление 11 съезда РКП и на лозунг 1 мая о тесном союзе рабочих и крестьян, передал подарок (1 плуг и 2 борона) председателю Красноармейского ВКК, под звуки «Интернационала», исполненному оркестром.

Ряд крестьян в своих речах выразили уверенность, что подарком, преподнесенным им рабочими—есть залог тесного единения для будущего совместно труда. Тов. Подоприлов благодарил рабочих за подарок, сказав, что с сегодняшнего дня крестьяне и рабочие, являющиеся тесным союзом, будут представлять одну трудовую семью. На митинге принята, продолжая крестьянами резолюция:

«Мы крестьяне, села Красноармейского, получили от рабочих д. Боготол подарок—один

плуг и две борона в ознаменование тесного союза рабочих и крестьян. Мы уверены, что рабочий класс выведет страну из хозяйственной разрухи. Мы приветствуем рабочих братскую руку и уверены, что под руководством коммунистической партии (большевиков) и нашего вождя Владимира Ильича Ленина придем к лучшему будущему.

Да здравствует союз рабочих и крестьян.

Да здравствует мировая революция и красная армия».

В народе сделан доклад о международном и внутреннем положении советской России г. Романовым. Т. Григорьев сделал доклад о сельском хозяйстве. Принято приветствие Владимиру Ильичу.

«Дорогой Ильич! Объединенное собрание рабочих д. Боготол и крестьян села Красноармейского шлет тебе горячий братский привет и желает скорого выздоровления. Мы оступеваемся смельчугу, о которой ты говорил на 11-м съезде РКП. Нам, крестьянам, рабочие д. Боготол сделали подарок—1 плуг и 2 борона, которые мы сейчас от них принимаем. Да здравствует крепкий союз рабочих и крестьян».

17 мая 1923 года устроена была поездка в село Юрьевку. Рабочим там встретили радостно. По открытии митинга г. Романов объяснил значение союза рабочих и крестьян на фронте труда, приветствовал крестьян и передал ВКК подарок рабочих (1 пл. и 1 борону).

## Одна семья. Это не порядок.

25-го мая в объединенном клубе металлистов и печатников по случаю окончания работ районконференции металлистов состоялся вечер-спектакль. Перед спектаклем слово взял тов. Шадрин (вошедший от секции студентов в томский райком ВСРМ). Он говорил о подведении итога работ 5 конференций. После первых его слов хор товарищей-студентов исполнил «Интернационал».

Тов. Шадрин осветил всю работу, которую проделала конференция. Указав ее деловую спайку, он подчеркнул, что эта первая конференция, прошедшая совместно с рабочими предприятиями и товарищами-металлистами ВУЗ. С вхождением студентов в рабочую семью, говорит т. Шадрин, культурная будет поставлена на должную высоту.

Спектакль «На бойком месте», поставленный силами драмкружка, прошел с большим успехом. После спектакля выступили с декламацией товарищи ВУЗ. Исполнен ряд хороших номеров.

Во время антракта присутствующим был предложен чай.

Отрадное впечатление произвел состав присутствующих. Зал был переполнен вперемежку рабочими, студентами и красноармейцами.

Спасибо всем товарищам, принявшим участие по устройству вечера. Отныне мы—одна семья рабочих, где бы мы не были—в ВУЗ'е, армии или на предприятии.

Рабочий-металлист.

## Как быть?

Местком ГУБОНО договорился с губпрофом, чтобы поделкой из губпроф продукты членам союза работников преподавания на 25 проц. дешевле. Об этом были распечатаны объявления. Слушание, заключающее небольшой доклад, являлось. По губпрофу не проведя договора в жизнь.

Младший доклад задумался, как быть? Некий довел до точки в сполукнуто вежором, а в своем магазине дерут (сз) мясисты.

Видно, губпрофу затрудились высчитывать проценты, а потому и дерут со всех одинаково.

Малый доклад.

## «Красная связь».

По инициативе рабочего союза села г. Мариинка организовался кружок физического развития «Красная связь» в 20 человек. Проведено несколько общих собраний членов кружка.

На первом собрании набрано правление из 3-х лиц, которыми разработаны устав и план занятий физразвития.

Проведено 2 воскресника по отсылке в уездную больницу при почтово-телеграфной конторе. Правлением кружка совместно с рабочим приняты все меры к приобретению «спортивных принадлежностей».

В плане занятий намечена культурно-просветительная работа, вид до лекций-бесед на темы профсоюзного политического значения и организации кружков—дикусы бинных и самообразования.

## ГУБФИНОТДЕЛ ОТВЕЧАЕТ.

Отклик на заметку «Губфинотдел отвечает!»

В № 104 «Кр. Зн.» была пометка заметка о том, что демо владельцы и держатели 1-го Ново-Бузовского ряда, своевременно не давшие списки владельцев общегражданского налога и даже уже платившие налог, оштрафованы по 3 р. золотом «за неподдачу» этих списков.

Губфинотдел по этому поводу сообщает, что о увеличении и разделении финансовых участков по г. Томску списки могли не быть в надлежащем состоянии, и это могло повлечь за собой ошибку. Во всех таких случаях губфинотдел и губкомиссия налагают наложенные штрафы.

## Рабочий Глаз.

На ст. Томск II есть материальный железнодорожный склад, куда поступают из базы все материалы для снабжения и распределения по шестому и седьмому.

Местная администрация каждый день бомбардирует управленческие бумагами о разрешении погрузить из склада материалов, но все просьбы остаются гласом вопиющего в пустыне. В настоящее время на складе лежит около месяца кровельное железо, а вагоны стоят в ожидании ремонта—за неимением кровельного железа.

### Железнодорожник.

## В н.-д. больнице.

28 мая на общем собрании рабочих и служащих железнодорожной больницы ст. Томск II был сделан доклад о воздушном флоте.

По докладу единогласно было постановлено: вовлечь членами соревнующимся дружить воздушного флота и вступить 10 облигаций золотого займа, как вступительный взнос, и ежемесячно отчислять 5 руб. золотом.

Второй доклад о целях и задачах профсоюза и союзной дисциплины вызвал много вопросов и прений.

Собрание прошло оживленно и интересно. Сильно волновал всех вопрос об очередных 2-х недельных отпусках.

Заведующим больницей был предложен план развития сада в больничном дворе.

Собрание постановило устроить воскресник по посадке деревьев.

## Белая голова, зеленая рубашка.

Зашел я как-то в финотдел сдать трудужналог. Внимательно поглядывая на стены и двери, надеясь увидеть объявление, где и кому сдавать трудужналог. Не нашел.

Отрывая первую попарную дверь. Канцелярия.

—Где тут сдают трудужналог? спрашиваю у барышни. Не знает и не слышала, что это за штука. Спрашиваю дежурца, отвечает «там» и мотнул куда-то головой. Пошел «туда», от туда направили на «галерею».

Там послали меня к человеку с черными курчавыми волосами, не назвав фамилии. Ищу такого. Нашел. Он направила меня вниз и сказал, что нужно искать человека с белой головой и в зеленой рубашке. Это была задача серьезнее. Обойдя всех слушающих внизу. Человека в зеленой рубашке не было, а блондинов там очень много.

Мороз подвел... оказалось, что человек в зеленой рубашке надел черный пиджак. Вышел меня из затруднительного положения счастливый случай. Человек с белой головой встал, шед жак растегнул, и я увидел зеленую рубашку.

Обрадовался страшно. Однако, скоро радость сменилась огорчением. Времени было без четверти три. Заведующий приемом трудужналога снесла домой. На мою просьбу принять трудужналог сердито буркнула «завтра» и быстро вышла.

Посмотрел я на белую голову и на ворочничек зеленой рубашки, проводив его внимательным взглядом, сказал себе: «завтра найду сразу».

Н. Б.

## Мыла и прекрасна мадам ВЭП, а все-таки и того-о...—За юбоченку ее малость одернуть треба...

Да... Взял, этта, я мадам ВЭП, под руку и поволок ее.—Пройтись...

Куда? Ах, братики мои! Известно дело... Весна в полном разгаре... Томское солнышко печет так, что печи толще через день нажариваем... Дождь осенние тоже не каждый час шлепнут... Куда же?... Известно...

—За городом... Прем по Нецаевски... Особливо перемесили грязь на Красноармейской... С умилением вдыхаем (самогонный) аромат Мухоминской... С трудом втаскиваю мою девятипудовую красавицу в гору к Тверской, а по Тверской она, как легкая крылатка бабочка, хорошеньким катком вспаривает под горку к Ушайке и взбегает в локомотив, чтоб перелететь на другую сторону... Я—за ней...

—«Лимон»!..—раздается вдруг над моим ухом чей-то, ни капельки не поэтический, силфоновый.

—Кого?—Спрашиваю.

—«Лимон» гони!..—Сердито повторяет силфоновый.

Онаравание мое от втайки прозы маленько покачнулось... Отдал я «лимон» за себя, другой за спутницу, и мы поплыли через Ушайку... Только... Смотрю, этта... Что за чорт!—Полста шамаринских ребят на том берегу нас встречают!..

Подъезжаем к берегу... —Ур-ра! Виват!.. Красный!.. —Загладели шамаринцы.

Я, этак, благородно отстраняюсь от своей красотки,—быдто, стало быть, я не с ней,—высочил из лодочки, попал в объятия Белозерова и еше там кого-то...

—Вот, мил—человек,—говорит один рабочий,—полюбуйся на этого непмана...

—Ур-ра!..—заорала вся братия. Оглянулся я,—мадам ВЭП уже не оказалось.

На этот раз даже этой девятипудовой сделалось стыдно.

Ну-ка, Губкомхоз? А ты как?..

КРАСНЫЙ.

## В пролетарской усадьбе.

### Не бросайте землю—возделывайте огороды!

У многих рабочих в настоящее время замечается охлаждение к огородам. Мотивы: —К чему трудиться, корпеть с лопатой, тратиться на семена, окарауливать огороды, когда осенью всего можно купить по недорогим ценам у крестьян.

Конечно, огород, особенно при отсутствии близ лежащего к жилищу земельного участка и лошади—вещь трудная. Но не нужно забывать, что огород в бюджете рабочего играет колоссальную роль. Те, кто не имел его в прошлые лета, знают, сколько уходит денег ежедневно на десяток моркови, на лук, огурцы и т. д., необходимые для варки обеда, для страдания бутербродов. Для рабочих же, у которых имеются дети, огороды положительны не только: во-первых, они приучают малышей к труду, во вторых, они знакомят их с

Показывает на силфонового получателя «лимонов».

—Арендовал он у губкомхоза переправу и лупит по «лимону» с рыла... Нам нужно на фабрику, отсюда—домой, да пообедать домой сбегать... Четыре переправы в день—четыре «лимона»... Стало быть, в месяц—сто... А жалованье мое—400... Соображаешь?..

—Соображаю...—отвечают.

—Хотели, было, мы,—загудел другой,—свои мостки через Ушайку устроить, так куда тебе!.. Тут,—грит, аренда тебе,—все мои барыши лопнут... Аренды платить будет нечем!..

—В прошлом году,—добавляет еще один,—мы ладно устроились: сшили артельную перевозочку пару сапог,—он и не стал с нас больше брать за переправу, а нынче этот помер не проходит!.. Лени сапогам,—говорит,—знаю... Данай столько, сколько будет рабочих дней и сколько людей будет переправляться: то ли на лодке, то ли по моему мосту!..

—Молчи, ребята,—решают с быстротой молнии,—напиши «Глаз» и пушай товарищ Губкомхоз нам объяснит: какким способом рабочие обувной фабрики бывшей Шамаринской, из которых многие получили 400 целковых, да и то в июне за апрель,—каким способом они могут платить 100 за переправу через Ушайку?

—Ур-ра!..—заорала вся братия. Оглянулся я,—мадам ВЭП уже не оказалось.

На этот раз даже этой девятипудовой сделалось стыдно.

Ну-ка, Губкомхоз? А ты как?..

КРАСНЫЙ.

## Мы бережем свой край.

Посвящая работнице Викторовой.

Все это так. Жиреет рынок. Хиреет рубль. Растет банкнот. Веде—с недружелюбной миной—Неумолимы хорасчет.

Где дни театров, ресторанов, онок. Где—сле-еле на табак. И часто на трамвай не достает «лимона»... Все это так.

Но стоило какому то Керзону Коснуться алчным голосом груди Сказали:—вынем сердце на патроны Но не дались. Не сдались!

Вскипели в гневе ульями бурно. И каждый взгляд тревожно завел... —Нам дорог, нам до боли дорог Мурман, Как дороги и Тула, и Орен!

Шаги дробят весенний воздух звонко. В сердцах—готовность. По дорогам—май... Мы бережем свой край, как мать ребенка, Мы любим свой советский край!

Александр Наров.

Партийная работа.

Студенты-коммунисты на лето в деревню

Наступает время полевых работ. Работа коммунистов в деревне по своему характеру... На очереди дело укрепления партийных аппаратов в деревне...

Чумайская ком'ячейка.

Ячейка организована в 1920 г. инструктором чюма г. Коалемки. Состав ячейки—24 члена и 10 кандидатов. Большинство бедняков.

Работа исполбюро.

Исполбюро ячейки работает активно и энергично. Не считая мелких недостатков, работа как техническая, так и идейная вполне налажена.

Работа среди бедняков.

Исполбюро путем заданий сумело стянуть членов ячейки в работу. Ячейка спаяна, вы ступает вперед организованно.

Партийное воспитание.

Ячейка имеет десять политически развитых товарищей. На собраниях обсуждаются вопросы парторганизации.

Партсобрание на пароходе.

С открытием навигации часть коммунистов ушла на пароходы. В береговой ячейке остались преимущественно ответственные профсоюз и хозяйственные работники.

Коммунисты в среде беспартийных.

21 мая в ячейке ликвид 3 состо-... Собрание затянется до позднего вечера. Доклады не успевать на все задаваемые ему вопросы.



Старый солдат-старая казарма. Новый солдат-новая казарма.

Собрались они, томские, пермские, иркутские—со всех концов нашей старой России, на долгие годы оторванные от сохи, от родных полей, от хозяйства...

17 год. Великий Октябрь. Пятилетняя школа революции.

Они тоже. Томские, пермские, иркутские, со всех концов необъятной России, только грудою вставшие на защиту новой родины—уже республика советов, только не испитых офицеровских „учеб“ и „воспитанна“.

Сознательная дисциплина сна.

Посмотрите. Вот вытянулся шеренга. Она тоже замерла. Чего как один вымахнули выстрелами. Шагом...арш... Заколочены стройные ряды...

Будут работать.

На днях мне удалось побеседовать с одним беспартийным товарищем кр-цем, увлекшимся в бесспорный отпуск по демобилизации. Я прислал его по товарищески ответить мне на два вопроса: —Что он получил в красной армии? и что он думает делать в деревне?

Юридическая помощь.

Ко мне подходит сменяющийся с караула красноармеец. — Как на счет демобилизации?—спрашивает.—Я 1901 г. Товарищи уже уехали, а нас оставили. Не знаю почему. Экзамени не выдержали. Да пол, кажется, хорошо и его дело. Или у меня уехали в январа рубашку.—Может быть, суд как кой будет, и это задерживает?

Красноармейцы и газета.

Важни каждый! Товарищем, учителем, редактором и организатором. Газета может быть только тогда, когда каждый, от „большого начальника“ до рядового красноармейца будет заинтересован в газете. Когда каждый будет считать своим долгом помочь газете и полинской и активной сотрудничеству с ней.

На призы—хороший отзыв.

20 мая в автограде состоялось общее красноармейское собрание. Военкор в текущих делах сделал небольшую информационно-экономическую заметку.

Научились читать газеты.

Группа кр-цев, вернувшись с собрания, обменивается мнениями: „Выпала на свои средства газеты, да какие! „Правду“ и „Известия“. А как читать! Пишут

Проводяем отпусковиков.

26 мая, в 61 полку проведена первая партия демобилизованных красноармейцев. Демобилизованные собрались в клуб на собрание: с наступившими словами выступил: председатель подвиз 21, Фейга, командир в военном полку.

Юридическая помощь.

Ко мне подходит сменяющийся с караула красноармеец. — Как на счет демобилизации?—спрашивает.—Я 1901 г. Товарищи уже уехали, а нас оставили. Не знаю почему. Экзамени не выдержали. Да пол, кажется, хорошо и его дело. Или у меня уехали в январа рубашку.—Может быть, суд как кой будет, и это задерживает?

Юридическая помощь.

Ко мне подходит сменяющийся с караула красноармеец. — Как на счет демобилизации?—спрашивает.—Я 1901 г. Товарищи уже уехали, а нас оставили. Не знаю почему. Экзамени не выдержали. Да пол, кажется, хорошо и его дело. Или у меня уехали в январа рубашку.—Может быть, суд как кой будет, и это задерживает?

Юридическая помощь.

Ко мне подходит сменяющийся с караула красноармеец. — Как на счет демобилизации?—спрашивает.—Я 1901 г. Товарищи уже уехали, а нас оставили. Не знаю почему. Экзамени не выдержали. Да пол, кажется, хорошо и его дело. Или у меня уехали в январа рубашку.—Может быть, суд как кой будет, и это задерживает?

Юридическая помощь.

Ко мне подходит сменяющийся с караула красноармеец. — Как на счет демобилизации?—спрашивает.—Я 1901 г. Товарищи уже уехали, а нас оставили. Не знаю почему. Экзамени не выдержали. Да пол, кажется, хорошо и его дело. Или у меня уехали в январа рубашку.—Может быть, суд как кой будет, и это задерживает?

### Горсовет и охрана здоровья детей и подростков

Говорят цифры. — Перед грозой вырожд... Эпидемии детских болезней. — Задача горсовета. — Переоборудование школ.

Обследования физического состояния школьников, в общем, satisfactory. 55 проц. имеют недостаточную упитанность, 33 проц. — лишние.

Прибавить еще другие данные: 24 проц. сер... 26 проц. аутизм, 90% и др. — становится ясно, что здоровье детей, приходящих в школу, имеет угрожающий уклон к ухудшению.

Конечно, при таких условиях создается благоприятная почва для развития острых заболеваний, детских эпидемий.

Задача горсовета — выявить детей из опасной, в которую их бросило печальное прошлое, — выявить из обитателей детских домов, в которых они росли и бесцерковно разрывавшегося туберкулезом, — выявить из под постоянным влиянием острых заболеваний.

Школа санитарного отношения должна лучше благоустроить, чем мыльные, потому что последние пользуются сравнительно меньшим числом людей, и в них нахождения в них больше благоприятно. Школа должна, напротив, пользоваться всеми удобствами, каковой процесс в них значительно часть жизни". (проф. Эрис)

Усиленно, в боевом порядке организовано школьное строительство.

### Не перестроить, а разрушить!

Многие враги наши начинают постепенно привыкать к советской власти на том основании, что до нас ничего не изменилось. Мы еще слабо анализировали называемый сдвиг среди молодежи части интеллигенции и среди студенчества из чуждой нам буржуазной среды в нашу сторону, но можно с уверенностью сказать, что одной из главных причин этого сдвига является тот несомненный факт, что только пролетарский способ распространения культуры ставит и создает все возможные условия условия для величайшего прогресса человеческой культуры.

Долгое время наша интеллигенция была убеждена в том, что «буржуазная, земная пролетарская масса» способна только ступить на разрушение все на своем пути, но не имеет никаких средств творческих способностей.

Вот сидите рядом с вами дети подшефные вам дома, определенно воспитанные великой пролетарской революцией. Именно, подшефные, но глубоко разумно и четко прислушиваются они к мнению и мнению и инстинктивно творческие силы для будущей борьбы.

А вот фон текущей жизни. Англичанский империализм предвещает нам ульямитизм, платит онат силой штыка отнять наши завоевания. Что предвещает в столь излюбленном нами врагами «старом, устойчивом мире»? 80 проц. населения Англия, это коммунистов до алберта из буржуазии включительно, готовы быть морду своему правительству за попытку сорвать с нами мир. А у нас в советской республике? При первом империализме мы выстроили в Лезаново все, что есть лучшего, честного в нашей стране объединяется с пролетариатом и крестьянством в общей готовности отдать все силы на защиту рабоче-крестьянской страны.

### ПО НАШЕЙ ГУБЕРНИИ

#### Подарок детям.

(Село Тонур, Нар. уезда). В день 1-го мая тогуроку моему деточку, имени Розы Люксембург, преподнес подарок от шефской комиссии — полпу да крупчатки, масла, сахару, разного материалу и вручено знамя.

В новых костюмчиках, при сланных районском, все дети радостно встретили представителей шефской комиссии. Внимательно слушали дети маленькую речь. Громкое детское «ура» заглушило по следние слова оратора. 14-летняя девочка от имени детей благодарила шефов за подарок.

#### Житье-бытье.

(Путевые заметки). Еду на крестьянских лошадей как из Киселева. Ямщик, не спеша, рассказывает на мои вопросы о жизни в дер. Каргойле.

— Зимой сельно вечерки были. Сейчас парни с девками собираются... Поют частушки... Была — льняшуют.

— Крестьяне взрослые пьют здорово; доходит дело и до драки. Зажиточные ругают со ветскую власть за налоги. Беднота застывает.

— Есть комьячка. Один коммунист крепко борется с самогонкой. Раньше сам пил, а как пришла советская власть, бросил и другим тоже говорит.

Ямщик-парень иродец, лет 18, нанят работником, сам очень развит. Брат у него коммунист, служит в Красноярске милиционером.

— Всю ночь слушали его, когда он к нам приходил в отпуск.

— Читать немного умею, — брат принес «коммунистические» книжки, — я читал — раскаиваюсь.

— Хотел бы ты сейчас учиться, — спрашиваю.

— О, я сейчас пошел бы... Учиться очень хочу, — воскликнул он с чувством, но умения полно выразить своего желания.

А день спустя, мне один комсомолец рассказывал о слышанном им разговоре восьми деревенских парней, села Бочат, обсуждавших, где исподло звать свой досуг.

только у нас, в стране господствующего труда, открыты дороги для прогресса и для всего, что есть талантливого и творческого.

Они не знали и не могут не знать что не может быть прогресса там, где все захлебывается в жажде иврии и разрушения, где так же культурные очаги человеческого, как на старом институте, превращают в фабрику смертоносных бомб, начиненных тифозными и холерными бактериями, где так же ученого, как химика Отсталяда, заставляют изобретать дурные газы, для калечения миллионов человеческих жизней.

Вот почему, товарищи, земля против старое, кровавого мира по имя освобождения миллионов трудящихся, во имя прогресса и движения, все вперед и вперед, привело шаг за шагом все честное, живое, талантливое и непереносимое в обожании с нами, в труду, под нашим славным красным знаменем мы можем высказать полную уверенность, что наша работа приведет нас к настоящей коммунистической цели.

Да здравствует великое дело тарского дела!

Да здравствует мировое освобождение пролетариата в вместе с ним всего трудового человечества!

### Народное просвещение.

#### Тов. Луначарский у студентов подтохниума.

Собрались в читальный зал. Т. Луначарский вместе с преподавателями обогел все классы, кабинеты и библиотеку. По слову провела на него особую хорошую впечатление старинными изданиями по истории Сибири. Ввиду бедности подтохниума современной литературы, т. Луначарский предложил отослать центру исторические книги в обмен на современную литературу.

Студентам сказал несколько слов:

#### Инструмент наркомпроса в доме подтошниума № 29

24 мая дом подростков № 29 имени Р. Лукомбург посетил инспектор наркомпроса т. Гуров, который передал детям привет от т. Луначарского, заявляя, что в то время на заседании и в имеющейся возможности посетить дом лично. Дети, в свою очередь, просили т. Гурова передать через т. Луначарского привет и пожелание скорейшего выздоровления т. Ленину. Уходя из дома, т. Гуров оставил в книге посещений следующую запись:

«Два часа, проведенных мною среди педагогов и воспитанниц детдома № 29 имени Розы

### НАУКА И ТЕХНИКА.

#### Интересные опыты.

В Нижегородской радио-лаборатории проводятся исследования в области телеметрии (управления аппаратами на расстоянии). Ученые применяют методы беспроволочной телеграфии. Оказалось возможным передавать сигналы при помощи электромагнитных волн и проводить их

#### Достижения военной техники.

В Америке изобретена электрическая пушка с дальностью стрельбы на 500—600 верст и весом орудия в 300 фунтов. Новые электрические пушки стреляют на громадные расстояния и выстрелов в 5 раз больше пули в минуту, чем существующие. Моторизация артиллерии достигла таких успехов, что 300-фунтовый гусеничный трактор легко втаскивает 150 мм. орудие на покрытую грязью возвышенность с уклоном в 45 градусов и делает свободный выстрел по обыкновенной дороге со скоростью 19 верст в час. Все указанные моторы самоходных заводов так сконструированы, что могут работать во воде и, таким образом, преодолевать водные препятствия.

Во Франции сконструирован «разведчик» танка и вид повозки лодок. Для опыта их опускали в реку Рива, в они свободно переплывали его.

Во Франции и Америке уже достигнуто командование в помощью радио батарей и артиллерийских полков. Далеко установили радио-связь между войсковыми командами и командирами рот прибор в сумке командира роты).

В авио-технике имеются следующие основные достижения: 1) верный дальний полет от земли (без радиобет) авиационных аппаратов; 2) управление без помощи (Франция и Америка), но с помощью мины и управлениями с помощью радио связи. Такой аппарат совершенно само автономно производить различные воздушные маневры и сам сбрасывать бомбы.

Во Франции производится опыты над газом, который, пролив на почву дает в течение 7—10 дней ядовитые испарения чрезвычайной силы; так называемый газ, вызывающий авиационные болезни, убивает любое живое существо, даже мушкетера.

Такими успехи буржуазной культуры, всекое достижение которой не пользуется достоянием во вред человечеству.

### Письмо в редакцию.

Тов. редактор! Просим не отказывать напечатать в редакционной вами газете ниже следующее наше заявление.

За последнее время на страницах «Правды», «Изв. ВЦИК» подвергалась критике позиция коммунистической платформы руководящих кругов РСДРП (менши.) и их современная тактическая позиция в отношении советской власти в России и рабочего движения на Западе.

Обстановка, в которой мы находимся, до сего времени не давала нам возможности открыто заявить свое, давно определенное кредо. В настоящий момент, когда мировой империализм прогрессивно развивает свои реакционные возможности — с одной стороны, когда Гамбургский съезд руководящих кругов Интернационала празднует торжество оппортунизма 2-го Интернационала под звуки похоронного марша на смерть венского, так называемого 2-го, Интернационала и демонстрирует окончательный отказ от методов революционного марксизма, от единого рабочего фронта, от борьбы с наступающим капитализмом — с другой, — мы считаем необходимым категорически отмежеваться от влияния объединения Гамбургского съезда и состоящей в нем РСДРП.

Мы бывшие члены тойской организации РСДРП, не считая себя членами этой партии с 1920 г. и не принимая с того времени никакого участия от имени ее в политической работе, заявляем, что не считаем себя ответственными за то или иное современное направление политической деятельности РСДРП и отдельных ее представителей. Справедливой оценкой текущего момента была сделана в начале сего года т. Рожковым в его письме, помещенном в «Изв. ВЦИК», взгляды которого мы вполне разделяем. 31 мая 1923 г. Зинев, Тихомиров, Растрогуев.

Редактор: Редакция. Издатель: Томская печатно-издательское товарищество.

ИЗВЕЩЕНИЯ

Sveitden, 3. jun. pulkst. 2. deenā. R. Luksemburg (Magistratskaja) cēla, № 1. Gubsojuza Klubā teek sasaukta wisu Tomska dzilrvojuscho Latweeschu... sapulce. Deenas kahrtiba: 1) Latw. Sekcijas turpaka darbiba. 2) Latwijas pol. un ekonomiskais stahvoklis. Latsekcijas Sekretars.

В пятницу, 1-го июня с.г., в 7 часов вечера, в большом зале Дома Писемского горрайиском РСММ состоится СОБРАНИЕ членов РСММ, работников физкультуры, спортсменов и раб. молодежи для обсуждения доклада: "Физическая культура" тов. Рабочева-члена губсовета физкультуры. Вход свободный. ГОРРАЙКОМ РСММ. 2--605

Официальные распоряжения.

Обязательное постановление № 955.

ТОМСКОГО ГУБИСПОЛКОМА.

От 30 мая 1923 года.

Назначенная к проведению в городах с 5 по 12-е и в сельских местностях с 5-го по 21-е июня с. г. "Неделя помощи детям" переносится на 20-е июня с. г. (в городах с 20 по 27-е июня и в сельских местностях с 20 июня по 5-е августа с. г.). Предгубисполкома Корнев. Секретарь Кондрашов. 1-610

Постановление № 956.

Томского Губернского Исполнительного Комитета.

От 30 мая 1923 года.

В целях своевременного учета объектов обложения в совхозах Губисполком, в дополнение к постановлению от 4-го мая 1923 года за № 905, постановил:

- 1. Обязать заведывающих совхозами представить в соответствующие управы не позднее 15-го июня с. г. следующие сведения: 1) наименование и местонахождение совхоза; 2) площадь фактического посева текущего года в казенных десятинах; 3) площадь пашни (двоярный посев). 2. Все льготы, предоставляемые совхозам декретом о сельско-хозяйственном налоге, будут осуществлены путем исключения при обложении; поэтому означенные в п. 1 настоящего постановления сведения должны быть представлены в управы всеми без исключения совхозами, независимо от того, подлежат ли они обложению или же освобождаются от него. 3. За непредоставление сведений в срок, а также за предоставление неправильных сведений заведывающие совхозами подлежат ответственности в уголовном порядке.

Предгубисполкома Корнев.

Губпродкомиссар Телятников.

Секретарь Кондрашов. 1-611

Приказ № 957.

Томского Губернского Исполнительного Комитета С. Р. К. и Кр. Д.

От 31 мая 1923 года.

В дополнение к приказу Губисполкома о подписке домкомов из местную газету Губисполком разъясняет, что рабочие в служащие, участвующие в коллективной подписке в своем предприятии или учреждении по предъявлению домским удостоверения от фабзавкомов, освобождаются от участия в раскодах по выписке газеты в усадьбе.

Предгубисполкома Корнев.

Секретарь Кондрашов.

Управление кооперативных и имущественных губкомхоза

Объявляет, что лица, желающие в настоящем летнем сезоне торговать мороженым на улицах города, обязаны выбрать на это разрешение ГХ, без которых торговать мороженым на улицах города воспрещается. Отсутствие разрешения у торговых вчет за собой уплату стоимости разрешения в двойном размере. За получение разрешения надлежит обращаться в комнату № 1 Губкомхоза (Площадь Революции). Начальник управления кооперативных и имущественных губкомхоза Дворский. 1-2-593

ИЗВЕЩЕНИЕ.

Управление делами губфинотдела извещает, что замзавгубфинотделом тов. Зиссерман прибыл из командировки и вступил в исполнение обязанностей.

Прием по делам службы в губфинотделе, Ленинский пр., 42, комната № 4, телеф. № 36.

Управделами губфинотдела ЭМДИН.

Зав. хоз. отделен, ЭНТЕЛЬ. 1-600

ГУБФИНОТДЕЛ

ДОВОДИТ ДО СВЕДЕНИЯ ВСЕХ ТРАДЦАН ОБ ОТКРЫТИИ ИМ ПОДПИСКИ НА 2-Й ХЛЕБНЫЙ ЗАЕМ.

Цена облигации достоинством в 1 пуд. ржи — тридцать рублей.

Временно, до получения облигаций, подписчикам будут выдаваться соответствующие квитанции.

Прием подписки на заем в г. Томске производится: в Губфинотделе, в Госбанке, в Губпочте, в Хлебпродукте, в Губсоюзе и Губсельсоюзе.

Зам. завгубфинотделом М. Зиссерман. Завуправлением Пухов. 3-607

Томский Губфинотдел

объявляет, что на основании постановления ВЦИК и СНК от 22/III—1923 г. выпускается 2-й внутренних краткосрочный государственный

Хлебный заем

на общую сумму до 30-ти миллионов пудов в зерне.

Облигации займа выпускаются на предъявителя достоинством в 1, 2, 3, 5 и 10 пудов ржи.

Погашение пред. являемых к оплате облигаций производится с соблюдением порайонного деления в период с 1 ноября 1923 г. по 1 марта 1924 г. путем выдачи соответствующего количества ржи или путем уплаты держателям облигаций денег за обозначенное в облигациях количество ржи по действительной ее цене в данном районе.

Погашение облигаций обеспечивается государством: а) специально выделенным для той же цели хлебным фондом; б) гарантийным фондом в размере 10 миллионов золотом из золотой наличности государства

Облигации хлебного займа продаются за наличные деньги, стоимость облигации в один пуд — тридцать рублей.

Облигации хлебного займа могут быть свободно продаваемы, закладываемы, принимаются в зачет по одному сельско-хозяйственному налогу по расчету пуд за пуд, а также в залог по подрядам, поставкам и торгам.

Подписка на хлебный заем принимается в г. Томске: в Губфинотделе, Хлебпродукте, Губсоюзе, Госбанке, п/т конторе, в уездах в уфинотделах, многолаках и ВИКах.

Зам. завгубфинотделом М. Зиссерман. Завуправлением Пухов. 3-608

КИНО ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ ТЕАТР. Дворец Труда. 1-2-2195

1, 2 и 3 июня 1923 года. Полная красота и чудес картина последнего выпуска 1922 г. разыгранная в жинийнейших местах Ажира. ПОСЛЕДНИЙ ЕГИПТЯНИН, Историческая трагедия в 5-ти частях. Начало сеансов в будни с 7 час. вечера, в воскресенье и праздничные дни с 6 час. вечера. Касса открыта за час до начала. АНОНС: С 4 июня шедевр восточно-европейской и американской кинематографии — Всюду успех: «10 МИЛИАРДОВ ВОЛЫ». Билеты продается заблаговременно Завкино Л. И. Барсуков.

Продаются столовая обстановка. Багговещенский, № 12, кв. 1, 1-2544

Студент-техн. реанто, в готовит в ВУЗы. Советская, № 35, кв. 2, верх, спр. технолога Брословского, 1-2590

ВНИМАНИЕ! Садоводство и огородничество по Торговой, № 23, (угол Буткевской) ИМЕЕТ В БОЛЬШОМ КОЛИЧЕСТВЕ ЗАГОТОВКУ ОГОРОДНОЙ РАССАДЫ как-то: капуста, брюква, помидоры, табак, тыква, дыни, огурцы и др. Разн. сорта ЦВЕТОЧНОЙ лучшие сорта рассады. Принимает заблаговременно заказы по умеренным ценам, исполнение добросовестное и за качество ручается. 3-2542 Сад. Огород.

В ТИПОГРАФИИ ПЕЧАТН.-ИЗДАТ. Т-ВА Тимирязевский проспект, д. № 2. ПОСТУПИЛИ В ПРОДАЖУ ВИЛЕТЫ НОВОГО ОБРАЗА НА ПРАВО БЕСПЛАТНОГО ЛЕЧЕНИЯ (включая и лекарство).

УПРАВЛЕНИЕ Уполномоченного Сибгосспирта по томской губернии ПЕРЕВЕД ВЛО с 30 мая с. г. на Тимирязевский пр., № 72 (госвинсклад), куда и надлежит обращаться всем заинтересованным учреждениям и лицам. Уполномоченный Сибгосспирта Штин.

Томское Печатно-Издательское Т-во. Тимирязевский просп., № 2 — Телефон № 355. ПОСТУПИЛА В ПРОДАЖУ БРОШУРА Н. ЛЕНИН. КАРЛ МАРКС Краткий биографический очерк, с изложением марксизма. ЦЕНА 10 К. (Золотом по курсу).

Томское Печатно-Издательское Товарищество. СПРАВОЧНО-ЮРИДИЧЕСКАЯ БИБЛИОТЕКА. ПОСТУПИЛ В ПРОДАЖУ справочник «Квартирная плата» новое обязательное постановление Томского Губернского Исполнительного Комитета о квартирной плате с предисловием, примечаниями и с приложением распределения г. Томска по районам. Цена 10 коп. золотом по курсу котировальной комиссии. Склад издания-Тимирязевский проспект, 2, контора, 2-й этаж.

От госмельниц № 1 и № 2. Госмельницы № 1 и 2 доводит до сведения всех госучреждений, организаций и частных лиц, что в первых числах июня будет производиться ПОМОЛ овсяницы на ортоговую муку, а также обмен верха на ортоговую муку. Просьба к желающим молоты и обменять позавозиться заранее сдать верха на госмельн. б. Фукманя. ЗАВОДУПРАВЛЕНИЕ. 3-2468

УНИВЕРСАЛЬНЫЙ МАГАЗИН ЗВЕЗДА Гостиный двор, 27 (быв. пом. комис. магаз), тел. 1-43. ИМЕЕТСЯ В ПРОДАЖЕ: ПЛАТКИ, МАНУФАКТУРА, ГАЛАНТЕРЕЯ И ПАР-ФЮМЕРИЯ высших сортов. Табак, папиросы крымск. и петр. фабрик. Мука, крупа разн. сортов. Чай байхов. и кипри. и др. бак. товар. Получены суконые и шерстян. товары. Цены ниже рынка. 5-2541